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ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO 
ESCOLAR 
Às sete horas e trinta minutos do dia 13 (treze) de setembro de dois mil e vinte- e dois, aconteceu no 
Setor de Nutrição Escolar, sito à Rua Noelet Justolin, 90, a reunião ordinária do Conselho Municipal 
de Alimentação, onde compareceram, a nutricionista Gabriela Vicente de Paiva; a nutricionista · 
Débora Cristina Gustavo Vitoréli; a nutricionista Cintia Midori Yogi, os conselheiros representantes 
dos Profissionais da Educação Dulcelene Aparecida Abreu (Presidente do CAE}, Marcela Rinaldi e 
Luciana Prado de Assis Mello, e a representante de Pais de alunos Elaine Mãrio Feliciano Urbano. 
Justificaram a ausência a conselheira Bruna Fernanda Pinheiro, representante de pais de alunos, a 
conselh'eira Evelize Donizeti Rosa, representante da Socie~ade Civil e o suplente Rafael Vanzela 
Rinaldi, representante do Poder Público. Inicialmente, Dulcelene agradeceu a presença de todos e. 
foi iniciada a sessão. Gabriela deu a devolutiva sobre as avaliações antropométricas realizadas nas 
unidades escolares. Expôs a porcentagem elevada de crianças com sobrepeso e obesidade e 
informou que ações, como palestras para alunos já estão sendo realizadàs pela equipe técnica de 
Nutricionistas. Também informou sobre a realização de treinamentos para professores e ADl's para 
conscientização sobre a mudança atual nos cardápios das creches, que envolve a retirada do açúcar. 
Explicou sobre a dificuldade atual de aceitação por parte dos alunos, porém entende-se que faz parte 
de um processo gradativo de mudança de hábito e é necessário para o cumprimento da Resolução nº 
6 de 8 de maio de 2020, do FNDE. Marcela expôs sobre o aumento do desperdício do leite e da 
vitamina (leite batido com fruta) na l;:MEB Irmã Hermfnia Molas atualmente. Disse que o consumo de 
frutas aumentou e questionou sobre a retirada do leite do cardápio. Os membros presentes e as 
Nutricionistas concordam que trata-se de um processo de adaptação do paladar para a ingestão do 
leite sem o açúcar, e tanto os pais quanto os professores devem estimular as crianças para auxiliá-los 
nesse processo. Luciana questionou se a retirada do açúcar das creches poderia ser gradativa. 
Gabriela explicou que o prazo para adaptação das mudanças foi até janeiro de 2021 e nesse 
momento devemos cumprir a Resolução. Dulcelene perguntou sobre a programação do cardápio para 
a semana da criança. Gabriela disse que as preparações doces para as creches estão em fase de 
teste e em breve serão informadas nos cardápios. Dulcelene também questionou sobre a oferta de 
carne nas escolas e Gabriela explicou que houve uma mudança no processo de licitação e por isso 
ocorreu a falta do alimento em algumas Unidades, mas atualmente a entrega de carne bovina e pernil 
já foi normalizada. Em relação ao frango, o trâmite licitatório está em processo de finalização. Foram 
definidas: as datas das próximas visitas, a saber: 15/09, 20/09, 28/09 e 04/10, todas no período da 

· manhã, com o acompanham·ento de um membro c;lo CAE. Em seguida, foi realizada a devolutiva das 
últimas visi~a§ realizadas: "' 
EMEB Maria José Lopes: o cardápio foi cumprido, conforme disponibilidade de alimentos entregues. 
A coleta de amostras · estava sendo realizada adequadamente e diariamente. Ambiente limpo e 
organizado, assfm como o estoque de alimentos. Ausência de produtos vencidos. Orientação para as 
cozinheiras etiquetarem pote com cacau em pó 100% que estava em uso. Foi passado para a gestão 
sobre a necessidade de instalação de telas milimétricas nas portas e janelas. 
EMEB Luíza de Lima· Teixeira: o cardápio foi cumprido, conforme disponibilidade de alimentos 
entregues. A coleta de amostras e o controle de temperatura estavam sendo realizados corretamente. 
O ambiente estava organizado e limpo, assim como o estoque de alimentos, com ausência de 
alimentos fora do prazo de validade. Há necessidade de adaptação da voltagem da tomada da 
cozinha (solicitado à equipe do multi-tarefas). Necessidade de conserto do teto da cozinha (gestão da 
escola já fez ordem de serviço). Cozinheiras solicitaram fogão novo. 
EE Professora Isaura Teixeira Vasconcelos: o cardápio foi cumprido, conforme disponibilidade de 
alimentos entregues. Cozinheiras foram orientadas a coletar porção maior de alimentos para amostra 



(mínimo de 100g) e a realizar o controle de temperatura dos alimentos e dos equipamentos. Gestão 
foi informada sobre a necessidade de instalação de telas milimétricas nas portas e janelas. 
EMEB Sarah Salomão: o cardápio foi ct:1mprido, conforme disponibilidade de alimentos entregues. O 
ambiente e o estoque de alimentos estavam limpos e organizados, mostrando melhora em relação à 
última visita. A coleta de amostras estava sendo realizada corretamente e diariamente. Cozinheiras 
foram orientadas a etiquetar potes presentes na geladeira com açúcar e chocolate em pó (já realizado 
durante a visita). Também foram orientadas a realizar o controle de temperatura dos alimentos e dos 
equipamentos. 
EMEB Ziza Mello: cardápio foi cumprido. Ambiente limpo e organizado. CÓleta de amostras 
adequada, porém, as cozinheiras esqueceram de coletar as do dia anterior à visita. Estoque de 
alimentos não perecíveis ocorre em armário fechado. 
EMEB Maria de Lourdes Teixeira: cardápio foi cumprido. Coleta de amostras adequada. 
Necessidade de limpeza das geladeiras e freezer. Houve recolhimento de alimentos próximos da data 
de validade para destinar o uso em outras escolhas. 
EE Monsenhor David: cardápio cumprido adequadamente, ambiente limpo e organizado. 
Cozinheiras foram orientadas a usar os produtos próximos ct~:data de validade (farinha· de trigo e 
fubá) e o gestor foi informado sobre a necessidade de substituição de uma lâmpada na cozinha. 
EMEB Gastão Cardoso Michelazzo: cardápio cumprido, ambiente limpo e organizado. Ausência de­
telas milimétricas nas janelas e portas. Estoque organizado sem alimentos vencidos. Cozinheiras 
foram orientadas á utilizar os alimentos que estão próximos da data de validade, além de aumentar a 
quantidade de alimento coletada para amostra (mínimo 1 00g) e armazenar a amostra de leite sob 
refrigeração e não sob congelamento. 
EMEB Carvalho Pinto: cardápio está sendo cumprido; ambiente limpo e organizado; coleta de 
amostras adequada; ausência de telas milimétricas. 
EMEB Luci Teixeira da Cunha: Cc!rdápio está sendo cumprido; ambiente limpo e organizado; 
estoque de alimentos limpo e organizado, sem alimentos vencidos. Cozinheiros foram orientados a 
aumentar a quantidade de alimentos para coleta de amostra (mínimo 100g), além de armazenar a 
amostra do leite sob refrigeração e não sob congelamento. Cozinheiro foi orientado a utilizar touca no 
ambiente da cozinha. Foram orientados também a doar os objetos em desuso presentes no estoque 
ou armazená-los em outro local. 
EMEB Germano Cassiolato: cardápio cumprido. Ambiente limpo e organizado, assim como o 
estoque de alimentos. Com presença de alimentos vencidos (farinha de trigo e fubá). Cozinheiras 
assinaram termo de ciência e notificação. Foram orientadas a aumentar quantidade coletada de 
amostras (mínimo ~ 00g) e a utilizar os alimentos próximo da data de validade. 
EMEB Neuza Dota Vieira de Morais: Ambiente limpo e organizado, assim como o estoque de 
alimentos. Porém, com alimentos vencidos no estoque (farinha de trigo e fubá). Cozinheiras 
assinaram: termo de ciência e notificação. Foram orientadas a aumentar quantidade coletada de 
arrlostras '(mínimo 1 00g) e à utilizar os alimentos próximo da data de validade. O cardápio foi 
cumprido. .. · 
EMEB lracema de Carvalho Arten: Cozinheiras cumpriram o cardápio. Cozinha e estoque limpo e 
organizado. Presença de alimentos vencidos (farinha de trigo, fubá, trigo para quibe e extrato de 
tomate). Cozinhe1ras assinaram o termo de ciência e notificação. Foram orientadas a aumentar a 
quantidade de amostras coletadas (mínimo de 100 g).Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
reunião, cuja ata foi assinada pelos presentes: 
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- Lista de presença reunião ordinária nº 07/2022 - 13/09/2022 
; ' . \ 

Membro . Orgão representante Assinatura 
Bruna Fernanda Pinheiro Pais de alunos - titular 
Fernanda da Silva Fonseca Pais de alunos - suplente .• 

(\ - (\ ' 

Elaine Mario Feliciano Urbano Pais de alunos - titular i i...J 
) 1 J( f-ç . . . ... 

Lara Fernanda Bortholucci Barreto Pais de alunos - suplente -...... -u - \ -
Dulcelene Aoarecida Abreu . Entidades Trabalhadores da educação titular ,_ /_1 ~-uD 
Verónica de Freitas Valente Entidades Trabalhadores da educação - suolente 7 71 
Marcela Rinaldi Entidades Trabalhadores da educação titular m /lM ,ítt~ {) • -u j : ' 

Luciana Prado de Assis Mello Entidades Trabalhadores da educação suplente 1 ,,t/,,, ,,,,o///.., 

Evelise Donizete Rosa Sociedade civil - titular 
~ 

' 

Cleonice Anaelini Sociedade civil - suplente . 
Liliam Carneiro Zanata Sociedade civil - titular . 

'tl' 

Vera Lúcia Zanetti Palermo Sociedade civil - suplente 
Patricia de Toledo Belmonte Poder Público - titular 

Rafael Vanzela Rinaldi Poder público - suplente 


